
CHEMISTRY

BOOKS - BHARATI BHAWAN CHEMISTRY (HINDI)

विविध साधित आंकिक प्रश्न

रासायनिक संयोग के  नियम मोल सकल्पना और रासयनिक समीकरण

1. नाइट्रो जन और ऑक्सीजन के  बीच अभिक्रिया होने पर कई यौगिक बनते

है जिनमे नाइट्रो जन और ऑक्सीजन के  द्रव्यमान निम्नकिं त रूप में पाए जाते

है : 

 

बताए कि ये आकड़े रासायनिक संयोग के  किस नियम कि पुष्टि करते है ।

दे खें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_UaYUUe12zvnB


उत्तर देखें

2. धातु  के  उस ऑक्साइड का मूलानुपाती सूत्र ज्ञात करे जिसमे द्रव्यमान

के  विचार से  और  ऑक्सीजन है। (  का परमाणु

द्रव्यमान) )

उत्तर देखें

M

69.9 % M 30.1 % M

= 56

3. एक शुद्ध हाइड्रो कार्बोन कि कु छ मात्रा को ऑक्सीजन में पूर्णतः जलाने पर

 और  बनते है । NTP पर इस हाइड्रो कार्बोन के  

 का द्रव्यमान  है, तो इसका  मूलानुपाती सूत्र, 

आणविक द्रव्यमान और  अणुसूत्र ज्ञात करे।

उत्तर देखें

10.90gCO2 9.10gH2O

5.59L 3.99g (i) (ii)

(iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_UaYUUe12zvnB
https://dl.doubtnut.com/l/_awG4gQU6MW31
https://dl.doubtnut.com/l/_NS8Bir9UJCbx
https://dl.doubtnut.com/l/_QSTkJjm5k8LL


4. चीनी  का आणविक द्रव्यमान ज्ञात करे

वीडियो उत्तर देखें

(C12H22O11)

5.  परमाणु का ग्राम में द्रव्यमान व्यक्त करे।

वीडियो उत्तर देखें

C 12

6. निम्नलिखित में से किस तत्व में परमाणुओ की संख्या सबसे अधिक है? 

  

वीडियो उत्तर देखें

(i)2gAu (ii)2gNa (iii)2gAg

7. एथेन के  3 मोलो में उपस्थित कार्बन के  परमाणुओ की संख्या ज्ञात करे।

https://dl.doubtnut.com/l/_QSTkJjm5k8LL
https://dl.doubtnut.com/l/_SmiQvEsohfFO
https://dl.doubtnut.com/l/_bSu9XppeYTlB
https://dl.doubtnut.com/l/_0B3PMVDeQrqJ


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में मोलो की संख्या ज्ञात करे- 

  पर 

वीडियो उत्तर देखें

(i)294gH2SO4 (ii)NT P 67.2LCO2

9. अभिक्रिया  में निम्नलिखित अभिकारकों के

मिश्रण में सीमांत अभिकर्मक (limiting reagent) का पता लगाएं - 

 के   अणु  के   अणु  के   मोल  के  

 मोल

वीडियो उत्तर देखें

CO + Cl2 → COCl2

(i)CO 300 +Cl2 200 (ii)CO 2 +Cl2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_0B3PMVDeQrqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_32b6pF1XufUH
https://dl.doubtnut.com/l/_7xMjRtfDsmX4


10.  के  साथ तनु  की अभिक्रिया निम्नलिखित समीकरण के

अनुसार होती है। 

 के  साथ अभिक्रिया कराने के  लिए आवश्यक  का

द्रव्यमान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3 HCl

CaCO3(s) + 2HCl(aq) → CaCl2(aq) + H2O(l) + CO2(g)

50gCaCO3 HCl

11.  नाइट्रो जन गैस की अभिक्रिया  हाइड्रो जन गैस के  साथ कराने पर

कितना अमोनिया प्राप्त होगा। इसमें कौन सीमांत अभिकर्मक होगा?

वीडियो उत्तर देखें

25g 4g

https://dl.doubtnut.com/l/_ZQ1xIAixNPeV
https://dl.doubtnut.com/l/_J9bK3zkEjbKp


12. हाइड्रो जन के   की अभिक्रिया  ऑक्सीजन के  साथ कराने पर

जलवाष्प के किटने आयतन प्राप्त होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

10L 5L

13.  और  के  जलीय विलयन के  साथ अभिक्रिया

निम्नलिखित समीकरण के  अनुसार होती है। 

 


बातए कि  के   के  साथ अभिक्रिया करने के  लिए

कितने  कि आवश्यकता होगी।

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3 HCl

CaCO3 + 2HCl → CaCO3 + H2O + CO2

0.85MHCl 50mL

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_F2O8nTYceUs9
https://dl.doubtnut.com/l/_vIdZ2ywJo1QG


14. चीनी के  एक जलीय विलयन में चीनी का मोल-प्रभाज  है। इस

विलयन कि मोललता ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

0.05

15. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के   मोलर जलीय विलयन बनाने

के  लिए आवश्यक हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  द्रव्यमान की गणना करे।

(हाड्रो क्लोरिक अम्ल का मोलर द्रव्यमान )

उत्तर देखें

500mL0.357

= 36.5gmol− 1

16. किसी स्थान का पेयजल क्लोरोफॉर्म से प्रदूषित है। इस जल का प्रदूषण

स्तर द्रव्यमान के  विचार से  है, तो 
12p ±

https://dl.doubtnut.com/l/_OF7XxZtx5hd0
https://dl.doubtnut.com/l/_8W0vhg4wItNT
https://dl.doubtnut.com/l/_VSa6SQtkeItr


 इसे द्रव्यमान प्रतिशत में व्यक्त करे।  जल में क्लोरोफॉर्म की

मोललता क्या है?

उत्तर देखें

(i) (ii)

17.  विलयन में  घुला हुआ है। इस विलयन की

मोलरता क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

500mL 4.5gNaOH

18. मेथेनाल  का जल  में बने एक विलयन में

मेथेनाल का मोल-प्रभाज और विलयन का घनत्व  है।

विलयन की मोललता और मोलरता की गणना करे।

उत्तर देखें

(CH3OH) (H2O)

0.985gmL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VSa6SQtkeItr
https://dl.doubtnut.com/l/_M8M0H46h5Bp0
https://dl.doubtnut.com/l/_OCVm0TYD1l77


पदार्थ की गैसीय अवस्था

19. एक विलयन का घनत्व  मोलरता  और मोललता  है।

इन तीनो में संबध स्थापित करे।

वीडियो उत्तर देखें

DkgL− 1 M m

1.  ताप और  दाब पर किसी गैस की एक निश्चित मात्रा 

 आयतन वाले एक बरतन में ले जाती है। यदि इस गैस को इसी

ताप पर  आयतन वाले बरतन में स्थंरित किया जाए तो गैस का

दाब कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

35∘ C 1.2bar

120mL

180mL

https://dl.doubtnut.com/l/_qj2lmQkriiP7
https://dl.doubtnut.com/l/_bQDvyy9kZthP


2.  और  दाब पर किसी पदार्थ के   वाष्प का

द्रव्यमान  है। बातए की पदार्थ का आणविक द्रव्यमान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

500∘ C 0.1bar 300mL

0.065

3.  ताप और  दाब पर एक बरतन में गैस भर दी गई है।

बरतन  तक ही दाब सहन कर सकती है। कितने ताप तक बर्तन को

गर्म करने पर वह चटक जाएगी ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 12atm

15atm

4. किसी गैस का घनत्व  और  दाब पर  है।

गैस का आणविक द्रव्यमान क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 740mm 1.75gL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DjFotIslIZlI
https://dl.doubtnut.com/l/_OQv7SX5I6LTH
https://dl.doubtnut.com/l/_rTI329dKt07b


5. एक दिपरमाणुक गैस के   का द्रव्यमान  और  दाब

पर  है। उसके  एक परमाणु का द्रव्यमान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

300mL 0∘ C 2bar

1.2g

6.  ताप पर  वाले फ्लास्क में  दाब पर 

ऑक्सीजन और  दाब पर  नाइड्रो जन लिए जाते है।

मिश्रण का दाब ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 1L 0.789bar 380mL

0.947bar 300mL

7. एक गैसीय मिश्रण में ,  और  है। मेथेन के

आंशिक दाब की गणना करे, जबिक मिश्रण का कु ल दाब  है।

48gO2 64gSO2 32gch4

740mm

https://dl.doubtnut.com/l/_rTI329dKt07b
https://dl.doubtnut.com/l/_04ucE7m9ywVw
https://dl.doubtnut.com/l/_12n4vyaKhQBR
https://dl.doubtnut.com/l/_0iBenW9Yk1uW


वीडियो उत्तर देखें

8. एक लीटर वाले फ्लास्क में ऑक्सीजन गैस का दाब

 पारा का है।  पर फ्लास्क में ऑक्सीजन अणुओ

की संख्या ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

7.6 × 10− 10mm 0∘ C

9. समान दाब पर किसी गैस  के   पर आयतन उतना ही है

जितना कि  हाइड्रो जन का  पर है। गैस  का मोलर

द्रव्यमान ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

A 2.9g95∘ C

0.184g 17∘ C A

https://dl.doubtnut.com/l/_0iBenW9Yk1uW
https://dl.doubtnut.com/l/_mqSK53lqa4O0
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSeVWR2wJlaC


10. ऑक्सीजन और गैस  के  एक मिश्रण में मोल के  विचार से 

ऑक्सीजन और  है। इस मिश्रण के   के  एक महीन छेद से

होकर विसरित होने में  लगते है, जबकि इतने ही आयतन के

ऑक्सीजन के  विसरित होने में  लगते है के  मोलर द्रव्यमान कि गणना

करे।

उत्तर देखें

A 38 %

62 % A V mL

220s

229s

11.  दाब और  पर किसी गैस का घनत्व  है।

दाब को अपरिवर्तित रखते हुए गैस को किस ताप तक गर्म किया जाए, कि

उसका घनत्व  हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

760mm 27∘ C 3.0gL− 1

2.4gL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_829RWvzlhq8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_Wwj4LlB1r3nN


12.  त्रिज्या वाले एक बैलून का भार  है। इसमें  दाब और

 पर हीलियम गैस भरी हुई है। इसके  पेलोड (payload) कि गणना

करे। (वायु का घनत्व  और 

)

उत्तर देखें

7.5m 80kg 1atm

27∘ C

= 1.19kgm − 3

R = 0.0821LatmK − 1mol− 1

13.  अमोनिया गैस का आयतन  दाब और  ताप पर 

 है। अमोनिया गैस का सपीडयता गुणक ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

2mol 75atm 308K

0.70L

14. कमरे के  ताप पर किसी गैस के  अणुओ का औसत वेग  है।

इसी ताप पर इसका मूल-मध्यमान-वर्ग ज्ञात करे।

425ms − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kQkMY2XbvxLm
https://dl.doubtnut.com/l/_nqfzRNrrTyIO
https://dl.doubtnut.com/l/_FNmwqd72uvXz


परमाणु सरचना

वीडियो उत्तर देखें

1.  में NTP पर प्रोटोन कि कु ल संख्या और कु ल द्रव्यमान ज्ञात

करे । (प्रोटोन का द्रव्यमान )

वीडियो उत्तर देखें

88gCO2

= 1.67 × 10− 24g

2. एक विधुत-चुम्बकीय विकिरण कि कपनावृति  है। इस

विकिरण का तरंगदैध्र्य क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1, 293kHz

https://dl.doubtnut.com/l/_FNmwqd72uvXz
https://dl.doubtnut.com/l/_mgwH71tc6VSV
https://dl.doubtnut.com/l/_4FMj5JjwshSd


3. एक पिले रंग के  प्रकाश का तरंगदैध्र्य  है| इसकी कपनावृति और

तरंग संख्या का निर्धारण करे।

वीडियो उत्तर देखें

490nm

4.  तरंगदैध्र्य वाले विकिरण के  एक फोटान कि ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

125nm

5. 4225 pm तरंगदैध्र्य वाले प्रकाश-पुंज में फोटोनो कि संख्या ज्ञात करे ,

जबकि प्रकाश-पुंज  ऊर्जा प्रदान करता है।

वीडियो उत्तर देखें

1.5J

https://dl.doubtnut.com/l/_U868lSHUyIN0
https://dl.doubtnut.com/l/_IY9Q2WDkTvzl
https://dl.doubtnut.com/l/_hGV2vF4HDbBK


6.  कपनावृति वाले विकिरण के   फोटोनो कि ऊर्जा

क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1015Hz 1mol

7. सोडियम परमाणु को आयन में प्रवर्तित करने में  तरंगदैध्र्य वाले

विकिरण कि आवश्यकता पड़ती है। सोडियम का आयनन ऊर्जा क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

241nm

8.  वेग से गमन करनेवाले इलेक्ट्रॉ न का तरंगदैध्र्य

क्या होगा? (इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान )

वीडियो उत्तर देखें

2.15 × 106ms − 1

= 9.109 × 10− 31kg

https://dl.doubtnut.com/l/_t3JmwKDCra6E
https://dl.doubtnut.com/l/_PlxQnmK2giDT
https://dl.doubtnut.com/l/_3Mc1UdXCefs2


9. किसी धातु का एक परमाणु का कार्यफलन  है, तो इससे

उत्सर्जित होने वाले विकिरण का थ्रेशोल्ड तरंगदैध्र्य और थ्रेशोल्ड कपनावृति

के  मान ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

2.1eV

10. एक दूरस्थ स्रोत से प्राप्त विकिरण का तरंगदैध्र्य  है और यह

कु ल  ऊर्जा प्रदान करता है। इनमे उपस्थित फोटनो की

संख्या प्राप्त करे।

वीडियो उत्तर देखें

580nm

2.95 × 10− 18J

11. तीन इकाई धनविष्ट आयन की द्रव्यमान संख्या  है। इसमें इलेक्ट्रॉ नों

की तुलना में नुयट्रा नो की संख्या  प्रतिशत अधिक है। इस आयन की

54

42.86

https://dl.doubtnut.com/l/_BFrpnM1UeZ73
https://dl.doubtnut.com/l/_mCNfynVOOi7F
https://dl.doubtnut.com/l/_h9T6uT1jkBl1


उष्मागतिकी

पहचान करे तथा इसका संके त लिखे ।

उत्तर देखें

12. एक प्रयोग में तेल की एक बूँद पर कु ल आवेश 

पाया गया । इस बूँद में कु ल कितने इलेक्ट्रॉ न उपस्थित है?

वीडियो उत्तर देखें

−1.305 × 10− 17C

1.  दाब पर किसी गैस के   लीटर को संतापीय रूप से निवृत में

प्रसारित कर लीटर कर दिया जाता है। इस प्रक्रिया में अवशोषित ऊष्मा

और सपन्दित कार्य की गणना करे।

वीडियो उत्तर देखें

10atm 5

20

https://dl.doubtnut.com/l/_h9T6uT1jkBl1
https://dl.doubtnut.com/l/_mwahK7iKbLWD
https://dl.doubtnut.com/l/_nP9SZyCvyJBq


वीडियो उत्तर देखें

2. एक प्रक्रिया में तत्र  जूल ऊष्मा का अवशोषण करता है और 

जूल कार्य स्पंदित होता है। बातए कि इस प्रक्रिया में अंतनिर्हित ऊर्जा में क्या

परिवर्तन होगा।

वीडियो उत्तर देखें

701 340

3.  के  स्थिर दाब पर किसी गैस के   को  से प्रभावित कर

 कर दिया जाता है । सम्पादित कार्य कि गणना करे।

वीडियो उत्तर देखें

1atm 1mol 2L

10L

https://dl.doubtnut.com/l/_nP9SZyCvyJBq
https://dl.doubtnut.com/l/_c20uLTKQH4hr
https://dl.doubtnut.com/l/_sqVbvOj3vpOM


4.  पर एक आदर्श गैस के   के   आयतन को उत्क्रमणीय

रूप से प्रसारित कर  कर दिया जाता है। इस प्रक्रिया में स्पंदित

अधिकतम कार्य की गणना करे।

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C 1mol 2L

20L

5.  पर मेथेन , कार्बन और हाइड्रो जन के  दहन की उष्माये क्रमश:

,  और 

है । मेथेन के  गढन की ऊष्मा ज्ञात करे।

उत्तर देखें

25∘ C

−890.3kJmol− 1 −393.5kJmol− 1 −285.8kJmol− 1

6.  ऐलुमिनियम का ताप  से बढ़ाकर  करने में आवश्यक

ऊष्मा का मान  में ज्ञात करे।( (  की मोलर ऊष्माधारिता 

30g 25∘ C 45∘ C

kJ Al

https://dl.doubtnut.com/l/_OjC7WymBH3vS
https://dl.doubtnut.com/l/_oZ7BWIMCpBcL
https://dl.doubtnut.com/l/_VH3MmJTBEtKr


)

वीडियो उत्तर देखें

= 24JK − 1mol− 1

7. कार्बन, हाइड्रो जन और एथेन के  दहन की एन्थेलपी क्रमश: और है, तो पर

एथेन के  गढन का एन्थेलपी ज्ञात करे।

उत्तर देखें

8. यदि किसी विलगित सिस्टम के  लिए  हो तो इस सिस्टम के  

 का मान ज्ञात करे।

वीडियो उत्तर देखें

ΔE = 0

ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_VH3MmJTBEtKr
https://dl.doubtnut.com/l/_VEHWZdiAgWy7
https://dl.doubtnut.com/l/_7wWUUXSY1ktn


9.  ताप पर अभिक्रिया  के  लिए 

 और  है। 

और  को स्थिर मानकर बताएं  कि किस ताप पर अभिक्रिया स्वत: हो

जाएगी ।

वीडियो उत्तर देखें

300K A + b → C + D

ΔH = 350kJmol− 1 ΔS = 0.5kJK − 1mol− 1 ΔH

ΔS

10.  और स्थिर दाब पर  मोल  का दहन करने पर 

ऊष्मा उत्सर्जित होती है। स्थिर आयतन कि अवस्था में इस अभिक्रिया कि

ऊष्मा ज्ञात करे।

उत्तर देखें

20∘ C 1 H2 16.35kJ

https://dl.doubtnut.com/l/_u9ayCsyBqdTF
https://dl.doubtnut.com/l/_bxzHVxx8z0SK


11.  ताप पर बर्फ  के  जल में परिवर्तित होने पर एन्थेलपी-परिवर्तन (या

ऊष्मा -परिवर्तन)  है। इस प्रक्रिया म एं ट्रो पी -परिवर्तन

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

273K

5.25kJmol− 1

12.  ताप पर जल के  वाष्प में परिवर्तित होने पर एन्थेलपी -परिवर्तन

(या ऊष्मा - परिवर्तन)  है। इस प्रक्रिया में होनेवाला

एं ट्रो पी - कितना होगा /

वीडियो उत्तर देखें

373K

39.45kJmol− 1

13.  दाब और  ताप पर  ग्रेफाइट को ऑक्सीजन की

पर्याप्त मात्रा में एक बम कै लोरीमीटर में जलाने पर ताप  से बढ़कर 

1atm 300K 1.2g

300K

https://dl.doubtnut.com/l/_wWTLLrUBbPQq
https://dl.doubtnut.com/l/_51UHzFTw19tv
https://dl.doubtnut.com/l/_pYoqUezxGNLS


प्रश्न

 हो जाता है। कै लोरीमीटर की उष्माधारिता  है। इस

प्रक्रिया में होनेवाले ऊर्जा-परिवर्तन की गणना करे।

उत्तर देखें

301K 24.7kJK − 1

1. नाइट्रो जन और ऑक्सीजन के  बीच अभिक्रिया होने पर की यौगिक बनते

हैं जिनमें नाइट्रो जन और ऑक्सीजन के  द्रव्यमान निम्नांकित रूप में पाए जाते

हैं : 

 


बताएँ  कि ये आकँ ड़े रासायनिक संयोग के  किस नियम की पुष्टि करते हैं |

उत्तर देखें

यौगिक नायट्रोजन (g) ऑक्सीजन (g)

  1         14         16

  2         14         32

  3         28         80

https://dl.doubtnut.com/l/_pYoqUezxGNLS
https://dl.doubtnut.com/l/_I30QSjKxxHTJ


2. धातु M के  उस ऑक्साइड का मूलानुपाती सूत्र ज्ञात करें जिसमें द्रव्यमान

के  विचार से 69.9% M और 30.1% ऑक्सीजन है | (M का परमाणु

द्रव्यमान = 56)

उत्तर देखें

3. एक शुद्ध हाइड्रो कार्बन की कु छ मात्रा को ऑक्सीजन में पूर्णत: जलाने पर

10.90 g  और 9.10 g  बनते हैं | NTP पर इस हाइड्रो कार्बन के

5.59 L का द्रव्यमान 3.99 g है, तो इसका (i) मूलानुपाती सूत्र, (ii)

आणविक द्रव्यमान और (iii) अणुसूत्र ज्ञात करें |

उत्तर देखें

CO2 H2O

4. चीनी  का आणविक द्रव्यमान ज्ञात करे |(C12H22O11)

https://dl.doubtnut.com/l/_t7VkACSJPoKh
https://dl.doubtnut.com/l/_ewKx88VnS7Di
https://dl.doubtnut.com/l/_iIAQxW7JANBk


वीडियो उत्तर देखें

5.  परमाणु का ग्राम में द्रव्यमान व्यक्त करें |

उत्तर देखें

C 12

6. निम्नलिखित में से किस तत्व में परमाणुओं की संख्या सबसे अधिक है ? 

(i) 2 g Au 

(ii) 2 g Na 

(iii) 2 g Ag

वीडियो उत्तर देखें

7. एथेन के  3 मोलो में उपस्थित कार्बन के  परमाणुओं की संख्या ज्ञात करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_iIAQxW7JANBk
https://dl.doubtnut.com/l/_dfdLTqOG7u2j
https://dl.doubtnut.com/l/_xlPgggbFVUDF
https://dl.doubtnut.com/l/_lqUjQg5yE8Sd


वीडियो उत्तर देखें

8. निम्नलिखित में मोलो की संख्या ज्ञात करें- 

(i) 294 g  


(ii) NTP पर 67.2 L 

उत्तर देखें

H2SO4

CO2

9. अभिक्रिया  में निम्नलिखित अभिकारकों के

मिश्रण में सीमांत अभिकर्मक (limiting reagent) का पता लगाएँ - 

(i) CO के  300 अणु +  के  200 अणु 


(ii) CO के  2 मोल +  के  3 मोल

उत्तर देखें

CO + Cl2 → COCl2

Cl2

Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_lqUjQg5yE8Sd
https://dl.doubtnut.com/l/_ehQumhupUzJy
https://dl.doubtnut.com/l/_7gPXPxVDyCul
https://dl.doubtnut.com/l/_5vZtc902RC01


10.  के  साथ तनु HCl की अभिक्रिया निम्नलिखित समीकरण के

अनुसार होती है | 

50 g  के  साथ अभिक्रिया कराने के  लिए आवश्यक HCl का

द्रव्यमान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

CaCO3

CaCO3(s) + 2HCl(aq) → CaCl2(aq) + H2O(I) + CO2(g)

CaCO3

11. 25 g नाइट्रो जन गैस की अभिक्रिया 4g हाइड्रो जन गैस के  साथ कराने

पर कितना अमोनिया प्राप्त होगा ? इसमें कौन सीमांत अभिकर्मक होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5vZtc902RC01
https://dl.doubtnut.com/l/_qgQ7m4S3IJyo


12. हाइड्रो जन के  10 L की अभिक्रिया 5 L ऑक्सीजन के  साथ कराने पर

जलवाष्प के  कितने आयतन प्राप्त होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

13.  और HCl के  जलीय विलयन के  साथ अभिक्रिया निम्नलिखित

समीकरण के  अनुसार होती है | 

 


बताएँ  कि 0.85 M HCl के  50 mL के  साथ अभिक्रिया करने के  लिए

 की आवश्यकता होगी |

उत्तर देखें

CaCO3

CaCO3 + 2HCl → CaCO3 + H2O + CO2

CaCO3

https://dl.doubtnut.com/l/_DjIp9Y8ucK9K
https://dl.doubtnut.com/l/_5Z803mEYBXM9


14. चीनी के  एक जलीय विलयन में चीनी का मोल-प्रभाज 0.05 है | इस

विलयन की मोललता ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

15. हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  500 mL 0.357 मोलर जलीय विलयन बनाने

के  लिए आवश्यक हाइड्रो क्लोरिक अम्ल के  द्रव्यमान की गणना करें |

(हाइड्रो क्लोरिक अम्ल का मोलर द्रव्यमान = 36.5 g )

उत्तर देखें

mol− 1

16. किसी स्थान का पेयजल क्लोरोफॉर्म से प्रदूषित है | इस जल का प्रदूषण

स्तर द्रव्यमान के  विचार से 12 ppm है, तो 

https://dl.doubtnut.com/l/_hkWI9Lgj0l2r
https://dl.doubtnut.com/l/_nn2X9pdqGYTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_BjnJ4lsRLSVN


(i) इसे द्रव्यमान प्रतिशत में व्यक्त करें | 

(ii) जल में क्लोरोफॉर्म की मोललता क्या है ?

उत्तर देखें

17. 500 mL विलयन में 4.5 g NaOH घुला हुआ है | इस विलयन की

मोलरता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. मेथेनॉल  का जल  में बने एक विलयन में

मेथेनॉल का मोल-प्रभाज 0.04 और विलयन का घनत्व 0.985 g 

हैं | विलयन की मोललता और मोलरता की गणना करें |

उत्तर देखें

(CH3OH) (H2O)

mL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BjnJ4lsRLSVN
https://dl.doubtnut.com/l/_1rpSKju6JNqF
https://dl.doubtnut.com/l/_vlhVgd8zQEBy


19. एक विलयन का घनत्व D kg , मोलरता M और मोललता m है |

इन तीनों में संबंध स्थापित करें |

वीडियो उत्तर देखें

L− 1

20.  ताप और 1.2 bar दाब पर किसी गैस की एक निश्चित मात्रा

120 mL आयतन वाले एक बरतन में ली जाती है | यदि इस गैस को इसी

ताप पर 180 mL आयतन वाले बरतन में स्थानांतरित किया जाये तो गैस

का दाब कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

35∘ C

21.  और 0.1 bar दाब पर किसी पदार्थ के  300 mL वाष्प का

द्रव्यमान 0.065 g है | बताएँ  कि पदार्थ का आणविक द्रव्यमान क्या है ?

500∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_4DhryzjjBdss
https://dl.doubtnut.com/l/_1m80au2kyjLK
https://dl.doubtnut.com/l/_QFARLa7PXx4a


वीडियो उत्तर देखें

22.  ताप और 12 atm दाब पर एक बरतन में गैस भर दी जाती है |

बरतन 15 atm तक ही दाब सहन कर सकती है | कितने ताप तक बर्तन को

गर्म करने पर वह चटक जाएगी ?

उत्तर देखें

27∘ C

23. किसी गैस का घनत्व  और 740 mm दाब पर 1.75 g  है |

गैस का आणविक द्रव्यमान क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C L− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_QFARLa7PXx4a
https://dl.doubtnut.com/l/_ux5HunMk5iWr
https://dl.doubtnut.com/l/_eJk21VzB1kbr


24. एक द्विपरमाणुक गैस के  300 mL का द्रव्यमान  और 2 bar दाब

पर 1.2 g है | उसके  एक परमाणु का द्रव्यमान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

0∘ C

25.  ताप पर 1 L वाले फ्लास्क में 0.789 bar दाब पर 380 mL

ऑक्सीजन और 0.947 bar दाब पर 300 mL नाइट्रो जन लिए जाते हैं |

मिश्रण का दाब ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

26. एक गैसीय मिश्रण में 48 g, , 64 g  और 32 g  है |

मेथेन के  आंशिक दाब की गणना करें, जबकि मिश्रण का कु ल दाब 740

mm है |

O2 SO2 CH4

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgZfJuyaT50w
https://dl.doubtnut.com/l/_ra0Jq1bLt2J4
https://dl.doubtnut.com/l/_o0XLrHb24scm


वीडियो उत्तर देखें

27. एक लीटर वाले फ्लास्क में ऑक्सीजन गैस का दाब

 पारा का है |  पर फ्लास्क में ऑक्सीजन अणुओं

की संख्या ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

7.6 × 10− 10mm 0∘ C

28. समान दाब पर किसी गैस A के  2.9 g  पर आयतन उतना ही है

जितना कि 0.184 g हाइड्रो जन का  पर है | गैस A का मोलर

द्रव्यमान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

95∘ C

17∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_o0XLrHb24scm
https://dl.doubtnut.com/l/_HJ1YPZlhofxe
https://dl.doubtnut.com/l/_dOf5O56tBSii


29. ऑक्सीजन और गैस A के  एक मिश्रण में मोल के  विचार से 38%

ऑक्सीजन और 62% A है | इस मिश्रण के  V mL के  एक महीन छेद से

होकर विसरित होने में 220 s लगते हैं, जबकि इतने ही आयतन के

ऑक्सीजन के  विसरित होने में 229 s लगते हैं | A के  मोलर द्रव्यमान की

गणना करें |

उत्तर देखें

30. 760 mm दाब और  पर किसी गैस का घनत्व 3.0 g  है |

दाब को अपरिवर्तित रखते हुए गैस को किस ताप तक गर्म किया जाए कि

उसका घनत्व 2.4 g  हो जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C L− 1

L− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IeRMgPalwQwI
https://dl.doubtnut.com/l/_F94B1wlqck5s


31. 7.5 m त्रिज्या वाले एक बैलून का भार 80 kg है | इसमें 1 atm दाब

और  पर हीलियम गैस भरी हुई है | इसके  पेलोड की गणना करें |

(वायु का घनत्व = 1.19 kg  और R = 0.0821 L atm 

)

उत्तर देखें

27∘ C

m − 3 K − 1mol− 1

32. 2 mol अमोनिया गैस का आयतन 75 atm दाब और 308 K ताप पर

0.70 L है | अमोनिया गैस का संपीड्यता गुणक ज्ञात करें |

उत्तर देखें

33. कमरे के  ताप पर किसी गैस के  अणुओं का औसत वेग 425 m  है

| इसी ताप पर इसका मूल-मध्यमान-वर्ग वेग ज्ञात करें |

s − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_WAhqgujdtVuS
https://dl.doubtnut.com/l/_YcAwcNjuuJ6L
https://dl.doubtnut.com/l/_ghgLMdUD70Ah


वीडियो उत्तर देखें

34. 88 g  में NTP पर प्रोटॉनों की कु ल संख्या और कु ल द्रव्यमान

ज्ञात करे | (प्रोटॉन का द्रव्यमान = 1.67  g)

उत्तर देखें

CO2

× 10− 24

35. एक विद्युत्-चुंबकीय विकिरण की कम्पनावृति 1,293 kHz है | इस

विकिरण का तरंगदैर्घ्य क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

36. एक पीले रंग के  प्रकाश का तरंगदैर्घ्य 490 nm है | इसकी कम्पनावृति

और तरंग संख्या का निर्धारण करें |

https://dl.doubtnut.com/l/_ghgLMdUD70Ah
https://dl.doubtnut.com/l/_7N8DbU2lSuw6
https://dl.doubtnut.com/l/_Jb0Y01Elq5YZ
https://dl.doubtnut.com/l/_aTLHYUrV0WXy


वीडियो उत्तर देखें

37. 125 nm तरंगदैर्घ्य वाले विकिरण के  एक फोटॉन की ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

38. 4225 pm तरंगदैर्घ्य वाले प्रकाश-पुंज में फोटॉनों की संख्या ज्ञात करें,

जबकि प्रकाश-पुंज 1.5 J ऊर्जा प्रदान करता है |

वीडियो उत्तर देखें

39.  Hz कं पनावृति वाले विकिरण के  1 mol फोटॉनों की ऊर्जा

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1015

https://dl.doubtnut.com/l/_aTLHYUrV0WXy
https://dl.doubtnut.com/l/_bu0u3beUQdw2
https://dl.doubtnut.com/l/_wARnTsTrTT1S
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpI2ItgRjO12


40. सोडियम परमाणु को आयन में परिवर्तित करने में 241 nm तरंगदैर्घ्य

वाले विकिरण की आवश्यकता पड़ती है | सोडियम का आयनन विभव क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

41.  वेग से गमन करनेवाले इलेक्ट्रॉ न का तरंगदैर्घ्य

क्या होगा ? (इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  kg)

वीडियो उत्तर देखें

2.15 × 106ms − 1

= 9.109 × 10− 31

42. किसी धातु के  एक परमाणु का कार्यफलन 2.1 eV है, तो इससे

उत्सर्जित होने वाले विकिरण का थ्रेसोल्ड तरंगदैर्घ्य और थ्रेसोल्ड कं पनावृति

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpI2ItgRjO12
https://dl.doubtnut.com/l/_RyzsJxhRwnxX
https://dl.doubtnut.com/l/_Ad4B3Lzq2fpi
https://dl.doubtnut.com/l/_UAU9huWtYB60


के  मान ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

43. एक दूरस्थ स्रोत से प्राप्त विकिरण का तरंगदैर्घ्य 580 nm है और यह

कु ल  J ऊर्जा प्रदान करता है | इनमें उपस्थित फोटॉनों की

संख्या प्राप्त करें |

वीडियो उत्तर देखें

2.95 × 10− 18

44. तीन इकाई धनाविष्ट आयन की द्रव्यमान संख्या 54 है | इसमें इलेक्ट्रॉ नों

की तुलना में न्युट्रा नों की संख्या 42.86 प्रतिशत अधिक है | इस आयन की

पहचान करें तथा इसका संके त लिखे |

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UAU9huWtYB60
https://dl.doubtnut.com/l/_qsV5QhXlldN4
https://dl.doubtnut.com/l/_XHpkTjVR4XBr


45. एक प्रयोग में तेल की एक बूँद पर कु ल आवेश  C

पाया गया | इस बूँद में कु ल कितने इलेक्ट्रॉ न उपस्थित है ?

उत्तर देखें

−1.305 × 10− 17

46. 10 atm दाब पर किसी गैस के  5 लीटर को समतापीय रूप से निर्वात में

प्रसारित कर 20 लीटर कर दिया जाता है | इस प्रक्रिया में अवशोषित ऊष्मा

और सम्पादित कार्य की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

47. एक प्रक्रिया में तंत्र 701 जूल ऊष्मा का अवशोषण करता है और 340

जूल कार्य संपादित होता है | बताएँ  कि इस प्रक्रिया में अंतर्निहित ऊर्जा में

क्या परिवर्तन होगा |

https://dl.doubtnut.com/l/_7l0jS2T8lw1D
https://dl.doubtnut.com/l/_irq2o1cnYVio
https://dl.doubtnut.com/l/_JuVx7JgIowzA


वीडियो उत्तर देखें

48. 1 atm के  स्थिर दाब पर किसी गैस के  1 mol को 2L से प्रसारित कर

10L कर दिया जाता है | संपादित कार्य की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

49.  पर एक आदर्श गैस के  1 mol के  2L आयतन को उत्क्रमणीय

रूप से प्रसारित कर 20L कर दिया जाता है | इस प्रक्रिया में संपादित

अधिकतम कार्य की गणना करें |

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_JuVx7JgIowzA
https://dl.doubtnut.com/l/_sC0lu2DlFmpC
https://dl.doubtnut.com/l/_HNyNmf6bZOVk


50.  पर मेथेन, कार्बन और हाइड्रो जन के  दहन की उष्माएँ  क्रमश:

-890.3 kJ , -393.5 kJ  और -285.8 kJ  हैं |

मेथेन के  गठन की ऊष्मा ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C

mol− 1 mol− 1 mol− 1

51. 30 g ऐलुमिनियम का ताप  से बढ़कर  करने में

आवश्यक ऊष्मा का मान kJ में ज्ञात करें | (AI की मोलर ऊष्माधारिता = 24

)

उत्तर देखें

25∘ C 45∘ C

JK − 1mol− 1

52. कार्बन, हाइड्रो जन और एथेन के  दहन की एन्थैल्पी क्रमश: 394.1, 286.7

और 1562.9 kJ हैं, तो  पर एथेन के  गठन की एन्थैल्पी ज्ञात करे |25∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_qghXBijJfJNz
https://dl.doubtnut.com/l/_M5bv0tyNZwfF
https://dl.doubtnut.com/l/_eLK28T6CeRyl


उत्तर देखें

53. यदि किसी विलगित सिस्टम के  लिए  हो तो इस सिस्टम के  

 का मान ज्ञात करे |

वीडियो उत्तर देखें

ΔE = 0

ΔS

54. 300 K ताप पर अभिक्रिया  के  लिए 

 और  है | 

 और  को स्थिर मानकर बताएँ  कि किस ताप पर अभिक्रिया स्वत:

हो जायेगी |

वीडियो उत्तर देखें

A + B → C + D

ΔH = 350 kJ mol − 1 ΔS = 0.5 kJ K− 1mol− 1

ΔH ΔS

https://dl.doubtnut.com/l/_eLK28T6CeRyl
https://dl.doubtnut.com/l/_aekCEtmMj33d
https://dl.doubtnut.com/l/_2tbCIb2724cV


55.  और स्थिर दाब पर 1 मोल H_(2)` का दहन करने पर 16.35 kJ

ऊष्मा उत्सर्जित होती है | स्थिर आयतन की अवस्था में इस अभिक्रिया की

ऊष्मा ज्ञात करें |

उत्तर देखें

20∘ C

56. 273 K ताप पर बर्फ  के  जल में परिवर्तित होने पर एन्थैल्पी-परिवर्तन (या

ऊष्मा-परिवर्तन) 5.25 kJ  है | इस प्रक्रिया में एं ट्रॉ पी-परिवर्तन

कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

mol− 1

57. 373 K ताप पर जल के  वाष्प में परिवर्तन होने पर एन्थैल्पी-परिवर्तन (या

ऊष्मा-परिवर्तन) 39.45 kJ  है | इस प्रक्रिया में होनेवाले एं ट्रॉ पी-mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_VqSnIOCi6Az2
https://dl.doubtnut.com/l/_79HLGp9Q7uhe
https://dl.doubtnut.com/l/_Jha5ESfZQFBE


परिवर्तन कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

58. 1 atm दाब और 300 K ताप पर 1.2 g ग्रेफाइट को ऑक्सीजन की

पर्याप्त मात्रा में एक बम कै लोरीमीटर में जलाने पर ताप 300 K से बढ़कर

301 K हो जाता है | कै लोरीमीटर की ऊष्माधारिता 24.7 kJ  है | इस

प्रक्रिया में होने वाले ऊर्जा-परिवर्तन की गणना करे |

उत्तर देखें

K − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Jha5ESfZQFBE
https://dl.doubtnut.com/l/_d4OitUhHrIuW

